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Введение
Актуальным в среднем профессиональном образовании является сегодня разработка и    реализация модели формирования профессиональной компетентности специалиста в процессе обучения различных дисциплин. Это связано с модернизацией содержания образования, оптимизацией способов и технологий организации образовательного процесса и, конечно, переосмыслением цели и результата образования.
 Цель образования стала соотноситься с формированием ключевых компетенций. Поэтому изучение дисциплин должно быть акцентировано на формирование тех знаний, умений и навыков, которые будут необходимы будущему специалисту-работнику. Эта система давно принята на Западе, где приобретение профессии несет на себе получение конкретных навыков, которые позволяют стать компетентностным работником и не чувствовать себя угнетенным «недоучкой».
 Конечно, в такой системе есть и некоторые минусы, например, это не целостное формирование личности, недостаточное формирование общей картины мира, общих понятий и знаний, которые, может быть, и не связаны с будущей профессии, но несущие очень важную функцию в жизни человека. На мой взгляд, первоочередной задачей современного образования должно быть - формирование  разносторонне  развитой личности с укрепленными в ней нравственными и моральными принципами, с правильным пониманием своей цели в жизни, с установившимися правильными оценками общества, в котором эта личность существует и т.д.
Компетентностный подход в изучении физики
В основе большинства современных моделей лежит понятие «ключевые компетенции», введенное в научный обиход в начале 1990-х гг. Международной организацией труда. Это понятие трактуется как общая способность человека мобилизовать в ходе профессиональной деятельности приобретенные знания и умения, а также использовать обобщенные способы выполнения действий. Вместе с тем подчеркивается, что ключевые компетенции обеспечивают универсальность и уже поэтому не могут быть узкоспециализированными. Необходимо не только обеспечивать уровень профессиональной подготовки, но и характер социального существования в профессиональной жизни [4].
По мнению Д.А. Иванова, К.Г. Митрофанова, О.В. Соколовой, компетентностный подход акцентируется на результате образования, причем в качестве результата рассматривается не сумма усвоенной информации, а способность человека действовать в различных ситуациях [2]. В последние годы в отечественной педагогике появился ряд работ, раскрывающих и уточняющих суть феномена «модель специалиста» на основе понятий «ключевые квалификации», «профессиональная квалификация», «ключевые компетенции». 
Э.Ф. Зеер разграничивает эти понятия. Он определяет: – профессиональную квалификацию как степень и вид профессиональной подготовленности работника, предполагающие наличие у него знаний, умений и навыков, необходимых для выполнения определенной работы; – ключевые квалификации как общепрофессиональные знания, умения и навыки, а также способности и качества личности, необходимые для выполнения работы в сфере определенной группы профессий; 

– ключевые компетенции как межкультурные и межотраслевые знания, умения и способности, необходимые для адаптации и продуктивной деятельности в различных профессиональных сообществах. 
Но при этом ученый, все же, указывает на некоторое «перекрытие» (частичное совмещение) данных понятий, что является принципиально важным фактором в плане разработки модели специалиста, получающего образование в стенах колледжа. Благодаря такому «перекрытию» в понятие «профессиональные квалификации» включается достаточно большая область «профессиональной компетенции». Это вполне отвечает требованиям современности и возможностям среднего профессионального образования. Достаточно глубокие знания, умения и навыки в какой-либо конкретной области профессии рассматриваются как необходимый компонент профессиональной подготовки специалиста. Основное внимание уделяется организации самостоятельной учебно-профессиональной деятельности, в ходе которой происходит повышение уровня профессиональной квалификации. При этом необходимо опираться на следующие принципы: 
– развитие учебно-профессиональной мотивации, направленности на саморазвитие и самосовершенствование; 
– ориентация на самостоятельный выбор студентом в рамках профессии определенной области для более глубокого изучения; 

– связь с реальным производством (выполнение конкретных заданий исходя из нужд предприятий города); 

– использование активных форм и методов обучения; 

– активизация научно-исследовательской работы студентов. 

Немаловажным является то, что в зависимости от профессионально важных компонентов в структуре ключевых квалификаций Э.Ф. Зеер выделил четыре подструктуры личности: 

• профессиональную направленность; 

• профессиональную компетентность: 

• профессионально важные качества; 

• профессионально значимые психофизиологические свойства. 

Именно интеграция, по его мнению, социально-психологических качеств личности внутри каждой подструктуры приводит к образованию ключевых квалификаций. Это обеспечивает «конкурентоспособность, профессиональную мобильность, продуктивность профессиональной деятельности, способствует профессиональному росту, повышению квалификации и развитию карьеры специалиста» [1]. 
Основаниями отбора качеств личности, интеграция которых должна привести к формированию специальных профессиональных качеств, послужили следующие положения: 

• создание мотивационной, интеллектуальной, содержательной, инструментальной и других составляющих профессионального самосовершенствования, самореализации и саморазвития; 

• построение системы базовых знаний и целостного представления о мире и законах его эволюции; 

• развитие мотивации и инструментария творческого (продуктивного, эвристического) мышления; 

• формирование навыков профессиональной коммуникации и обработки информации. 

Поставленные актуальные вопросы современного образования могут найти свое разрешение в создании моделей специалистов конкретного профиля. Модель специалиста становится своеобразным эталоном, который должен найти свое отражение в мероприятиях учебно-воспитательного процесса по совершенствованию подготовки специалистов. 
Стандарты образования нового поколения разрабатывались как стандарты компетентностной модели. Образовательный стандарт компетентностного формата предполагает новое проектирование результатов образования. Он призван очертить результаты обучения с точки зрения рабочей нагрузки, уровня, результатов обучения, компетенций и профиля. На основе анализа научной психолого-педагогической литературы было определено, что модель формирования профессиональной компетентности специалиста при изучении физики в учреждениях среднего профессионального образования содержит следующие блоки: целевой, организационно-содержательный, результативный. Целевой блок отражает планируемый результат, представление об уровне сформированности профессиональной компетентности специалиста. Выделены следующие задачи, обеспечивающие формирование профессиональной компетентности в процессе обучения математике: приобретение профессиональных знаний, умений и навыков при изучении математики и мотивации к ее изучению. 

Организационно-содержательный блок включает принципы, на которых основан процесс формирования профессиональной компетентности у студентов. Это принципы профессиональной направленности, систематичности и последовательности, метапредметности и внутрипредметности содержания обучения физике. Содержание отбирается с ориентацией на модель специалиста-техника, направлено на цели обучения. При отборе содержания математики учитываются профессиональные знания, умения и навыки, необходимые при ее изучении. 
Педагогические условия, обеспечивающие эффективность формирования профессиональной компетентности у студентов учреждений среднего профессионального образования (на примере студентов-техников):

1. Формирование ценностного отношения студента к понятиям физики, обеспечение дальнейших перспектив их использования.

2. Обеспечение возможности переноса физических знаний студента в другие дисциплины профессиональной подготовки, реализация внутрипредметных и метапредметных связей. 

3. Включение в содержание учебной дисциплины «Физика» тематических разделов, содержание которых позволит формировать профессиональную компетентность.

4. Создание учебной развивающей среды.

5. Адекватный контроль за усвоением физических знаний.

Результатом данной модели является сформированность профессиональной компетентности у студента-техника, способного использовать математические и физические знания в процессе профессиональной деятельности.
Профессионально-ориентированное обучение физике
Физика – это наука о природе. Знание основ физики – это обязанность каждого человека, ведь это познание мира и его законов существования. Важность изучения этой дисциплины заключается ещё и в том, что физика лежит в основе многих дисциплин технического профиля, которые необходимо освоить студентам – будущим строителям и механикам. Связь физики с другими дисциплинами наблюдается на всем протяжении обучения студентов. Знания, приобретаемые и закладываемые в колледже на первом курсе, позволяют студентам более динамично и просто усваивать профессиональные дисциплины на последующих курсах. 
В современном мире значение физики чрезвычайно велико. Всё то, чем отличается современное общество от общества прошлых веков, появилось в результате применения на практике физических открытий. Так, исследования в области электромагнетизма привели к появлению телефонов и позже мобильных телефонов, открытия в термодинамике позволили создать автомобиль, развитие электроники привело к появлению компьютеров.

Физическое понимание процессов, происходящих в природе, постоянно развивается. Большинство новых открытий вскоре получают применение в технике и промышленности. Однако новые исследования постоянно поднимают новые загадки и обнаруживают явления, для объяснения которых требуются новые физические теории. Несмотря на огромный объём накопленных знаний, современная физика ещё очень далека от того, чтобы объяснить все явления природы.

От своего зарождения физика всегда имела большое прикладное значение и развивалась вместе с машинами и механизмами, которые человечество использовало для своих нужд. Физика широко используется в инженерных науках, немало физиков были одновременно изобретателями и, наоборот. Механика, как часть физики, тесно связана с теоретической механикой и сопротивлением материалов, как инженерными науками. Термодинамика связана с теплотехникой и конструированием тепловых двигателей. Электричество связано с электротехникой и электроникой, для становления и развития которой очень важны исследования в области физики твердого тела. Достижения ядерной физики обусловили появление ядерной энергетики, и тому подобное.

Физика также имеет широкие междисциплинарные связи. На границе физики, химии и инженерных наук возникла и быстро развивается такая отрасль науки как материаловедение. Методы и инструменты используются химией, что привело к становлению двух направлений исследований: физической химии и химической физики. Все мощнее становится биофизика — область исследований на границе между биологией и физикой, в которой биологические процессы изучаются исходя из атомарного структуры органических веществ. Геофизика изучает физическую природу геологических явлений. Медицина использует методы, такие как рентгеновские и ультразвуковые исследования, ядерный магнитный резонанс — для диагностики, лазеры — для лечения болезней глаз, ядерное облучение — в онкологии, и тому подобное.

Для того, чтобы представить материал дисциплины более приближенным к профессиональной деятельности, мною были разработаны специальные лекции, презентации, самостоятельные работы с профессиональным содержанием по физике. Например, самостоятельные работы для механиков по кинематике, динамике, законам сохранения и термодинамике.

На уроках физики я акцентирую внимание на значение тех или иных физических понятий или явлений в технике, в будущей профессии студентов, да и просто в повседневной деятельности и жизни человека. 
Многие разделы физики имеют колоссальное значение для студентов-техников. Например, изучение раздела «Механика» позволяет обучающимся по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» с лёгкостью рассчитывать тормозной путь автомобиля, время его торможения, силу торможения, ускорение, скорость, силу тяги, коэффициент трения скольжения, кинетическую энергию, полезную мощность автомобиля и многое др.
Изучение этого же раздела имеет очень важное значение для студентов- строителей (специальность «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений»). Например, расчет механической мощности подъёмного крана, силы сопротивления движению, полезной работы при подъёме грузов, допустимой силы натяжения тросов и лебёдок, ускорения лифта и многое др.
Раздел «Термодинамика» изучает тепловые явления и законы сохранения энергии для тепловых процессов. Изучение этого раздела тоже имеет важное значение и для механиков и для строителей. Термодинамика тесно связана с тепловыми двигателями. На уроках по темам этого раздела я уделяю большое внимание именно тепловым машинам: двигателям внутреннего сгорания (карбюраторным и дизельным) и паровым турбинам. Мы со студентами изучаем историю создания тепловых машин, их устройство и принцип работы. Рассматриваем и экологические проблемы, возникающие при использовании тепловых машин. Учимся рассчитывать КПД тепловых двигателей, полезную работу и количество теплоты. 

Самостоятельная работа по физике на тему «Законы сохранения в механике» для строителей

	Задачи на «3»
	Задачи на «4» и «5»

	1 вариант
	2 вариант
	1 вариант
	2 вариант

	1) Найти импульс тела массой 5 кг, движущегося со скоростью 2м/с.
	1) Найти массу тела, если скорость тела равна 10 м/с, а  импульс 50 кг·м/с.
	1) Тело массой 0,2 кг падает с высоты 1м с ускорением 8 м/с2. Найти изменение импульса тела за время полёта.
	1) Движение материальной точки описывается уравнением: х=5+8t+4t2. Приняв её массу равной 2 кг, найти импульс через 2 с и 4 с после начала движения.

	2) Какую скорость приобрело тело массой 50 кг, разогнавшись из состояния покоя, если его кинетическая энергия в конце разгона равна 400 Дж?
	2) Подъемный кран поднял бетонную плиту перекрытия массой 0,5 т на 5 этаж строящегося дома. Чему равна потенциальная энергия плиты, если высота 5-этажного дома 15 м.
	2) На какую высоту надо поднять молот весом 50 Н, чтобы его потенциальная энергия увеличилась на 50 Дж?
	2) Груз массой 3 кг падает на землю с высоты 40 м. Определить кинетическую энергию в момент, когда оно находиться на высоте 20 м и в момент падения.

	3) Ящик тянут равномерно по полу с помощью веревки, которую тянут параллельно полу. Сила натяжения веревки  F=30 Н. Определить работу силы натяжения при перемещении ящика на S=15 м.
	3) Какую работу нужно совершить, чтобы равномерно поднять блок массой 0,7 т на высоту 3 м?
	3) Груженная шахтная клеть массой 1 т поднимается с ускорением 0,5 м/с2. Определить работу по подъему клети за первые 10 с движения.
	3) Гвоздь длиной 10 см забивают в деревянный брус одним ударом молотка. В момент удара кинетическая энергия молотка равна 3 Дж. Определите среднюю силу трения гвоздя о дерево бруса.

	4) На движущуюся  со скоростью 2 м/с  тележку массой m=20 кг падает кирпич массой 4,5 кг. С какой скоростью станет двигаться тележка?
	4) Тележка массой m1= 50 кг двигаясь со скоростью 2м/с наезжает на покоящуюся тележку массой m2=20 кг. Найти скорость тележек после неупругого соударения.
	4) Какая минимальная работа совершается при подъёме на крышу веревки длиной l=40 м и массой m=6 кг? В начальный момент вся веревка свешивалась вертикально с края крыши.
	4) Кран поднимает вертикально вверх равномерно груз весом 2000 Н на высоту 10 м за 10 с. Какую механическую мощность развивает подъёмный кран за время этого подъёма?

	5) Кирпич массой m=5кг падает на землю с высоты h=10 м. Определить кинетическую энергию кирпича в момент падения.
	5) Тело брошено вертикально вверх со скоростью υ0=3 м/с. На какой высоте его кинетическая энергия будет равна потенциальной.
	5) На движущуюся со скоростью 1м/с тележку, массой 50 кг, прыгает сверху человек массой 60 кг. Определить, на сколько измениться скорость движения тележки. 
	5) Тележка с песком массой М=10 кг катиться со скоростью υ1=2 м/с по горизонтальной поверхности. В песок попадает и застревает в нем камень массой m=2 кг, летевший навстречу тележке со скоростью υ2=4 м/с. С какой скоростью покатиться тележка ?


Самостоятельная работа по физике на тему «Законы сохранения в механике» для механиков
	Задачи на «3»
	Задачи на «4» и «5»

	1 вариант
	2 вариант
	1 вариант
	2 вариант

	1) Автомобиль массой 2 т, двигаясь прямолинейно, увеличил скорость от 36 до 72 км/ч. Найти изменение импульса автомобиля.
	1) Найти массу автомобиля, если его скорость  равна 10 м/с, а  импульс 30000 кг·м/с.
	1) Два одинаковых автомобиля движутся со скоростями υ и 2υ. Сравнить кинетические энергии автомобилей.
	1) Два автомобиля массами m1 и 2m1 движутся с одинаковой скоростью. Сравнить кинетические энергии автомобилей.

	2) Определить кинетическую энергию автомобиля массой 3 т движущегося с постоянной скоростью 36 км/ч.
	2) Определить скорость автомобиля массой 4 т, если кинетическая энергия при его движении равна 200кДж.
	2) Автомобиль массой 2 т движется равномерно по мосту на высоте 5 м над Землёй. Скорость его равна 5 м/с. Чему равна кинетическая энергия автомобиля?
	2) Человек массой 70 кг поднимается по лестнице длиной 20 м на высоту 10 м. Какую работу совершает при этом сила тяжести?

	3) Вертолет массой m=5 т поднимается вертикально вверх с постоянной скоростью. Какую работу совершает двигатель вертолета против силы тяжести при подъёме его на высоту h=50 м?
	3) Автомобиль «Жигули»  массой 1,3 т движется с ускорением 2 м/с2. Чему равна работа силы тяги этого автомобиля на пути 100 м?
	3) Определить полезную мощность двигателя мотоцикла серии Иж-56, если при скорости 108 км/ч его сила тяги F=350 Н
	3) Какую работу должен совершить двигатель, чтобы разогнать по горизонтальной поверхности первоначально неподвижный самосвал массой 3 т до скорости 36 км/ч? Потерями на трение пренебречь.

	4) Вагон массой 15 т движется по горизонтальному участку пути со скоростью 1 м/с. Его догоняет второй вагон массой 20 т, движущийся со скоростью 2 м/с. Какой будет скорость вагонов после их сцепления?
	4) Тележка массой m1= 50 кг двигаясь со скоростью 2м/с наезжает на покоящуюся тележку массой m2=20 кг. Найти скорость тележек после неупругого соударения.
	4)  На движущуюся со скоростью 1м/с тележку, массой 50 кг, прыгает сверху человек массой 60 кг. Определить, насколько измениться скорость движения тележки.
	4) Тележка с песком массой М=10 кг катиться со скоростью υ1=2 м/с по горизонтальной поверхности. В песок попадает и застревает в нем камень массой m=2 кг, летевший навстречу тележке со скоростью υ2=4 м/с. С какой скоростью покатиться тележка?

	5) Тело массой 2 кг падает с высоты 10 м. Определить кинетическую энергию тела в момент падения.
	5) Тело брошено вертикально вверх со скоростью υ0=3 м/с. На какой высоте его кинетическая энергия будет равна потенциальной.
	5) Автом. массой 2т разгоняется с места въезжая на гору с уклоном α=300. Коэффициент сопротивления μ=0,05. Автом. набирает скорость υ=97,2 км/ч на участке длинной S=100 м. Какую мощность развивает двигатель?
	5) Автомобиль движется со скоростью 36 км/ч. Перед препятствием шофёр затормозил так, что колеса пошли юзом. Какой путь пройдет автомобиль до полной остановки, если коэффициент трения скольжения 0,2.


Самостоятельная работа на тему «Динамика»

для строителей

Вариант 1

1. Бетонную плиту весом 120кН равномерно тащат по горизонтальной поверхности. Прилагая силу 54кН. Определить коэффициент трения.

2. Тело массой 5000кг, подвешенное на канате, движется равноускоренно вверх. Сила реакции опоры каната 400000Н. С каким ускорением движется тело?

3. Изобразить все силы, действующие на тело, которое ускоренно втаскивают по наклонной плоскости.

4. Клеть массой 200кг опускается в шахту. Движение равноускоренное. За 12с она проходит 72м. Определить силу натяжения каната, удерживающего клеть.

5. Два корабля массой 50 000т каждый стоят на рейде на расстоянии 1км один от другого. Какова сила притяжения между ними?

Вариант 2

1. Вычислить силу, с которой надо толкать деревянный брус по деревянному полу ((= 0,25) с постоянной скоростью. Масса бруса 20кг. Пол горизонтальный.

2. Груз массой 50кг поднят при помощи каната вертикально вверх на высоту 10м в течение 2с. Считая движение груза равноускоренным, определите силу натяжения каната во время подъёма.

3. Найти жёсткость пружины, которая под действием силы 2Н удлинилась на 4см.

4. Определить массу железной болванки, если она притягивается к Земле силой 700Н.

5. На дне шахтной клети лежит груз массой 100кг. Каков будет вес груза, если клеть поднимается вверх с ускорением 0,3м/с2 ?

Вариант 3

1. На пружину действует сила в 15Н. Удлинение пружины при этом составило 3см. На сколько удлинится пружина под действием силы в 25Н?

2. При каком ускорении разорвётся трос, прочность которого на разрыв 15кН, при подъёме груза массой 500кг?

3. Крыша дома наклонена под углом  20( к горизонту. Удастся ли человеку пройти вверх по обледенелой крыше, если коэффициент трения равен 0,03?

4. С какой силой притягивается к Земле тело массой 40 кг находящееся на высоте 400м от поверхности Земли. Радиус Земли 6400км.

5. Груз массой 90кг находится в кабине лифта, который опускается с ускорением. Груз давит на пол кабины с силой 828Н. Найти ускорение лифта.

Вариант 4

1. Какую силу надо приложить к стальной проволоке, чтобы она удлинилась на 1,5мм. Жёсткость проволоки 30 000Н/м.

2. Каково расстояние между покоящимися телами  массой 100кг каждое, если они притягиваются друг к другу с силой 0,1Н?

3. Определить натяжение каната при подъёме груза массой 200кг с ускорением 2,5м/с2 .

4. На наклонную плоскость с углом 30( положили кирпич массой 5кг. Коэффициент трения скольжения между поверхностями равен 0,8.  Чему равна сила трения, действующая на кирпич? Кирпич покоится.

5. Трактор массой 10т проходит по мосту со скоростью 10м/с. Какова сила давления трактора на середину моста, если мост выпуклый с радиусом кривизны 200м?

Критерии оценки:

Решены 3 задачи  - оценка «3»

Решены 4 задачи – оценка «4»

Решены 5 задач – оценка «5»

Самостоятельная работа на тему «Динамика»  для механиков

Вариант 1

1. Автомобиль массой 1,5т при торможении движется с ускорением 3 м/с2. Какова сила торможения?

2. Найти удлинение троса коэффициентом жёсткости 100кН/м при буксировке автомобиля массой 2т с ускорением 0,5 м/с2?

3. Через сколько времени после начала аварийного торможения остановился мотоцикл, движущийся со скоростью 10 м/с, если коэффициент трения при аварийном торможении равен 0,5?
4. Какова масса тела, если сила тяжести, действующая на него равна 49Н? Тело находится вблизи поверхности Земли.

5. С какой скоростью должен двигаться мотоциклист по выпуклому мосту радиусом 10м, чтобы сила давления мотоциклиста на сиденье на середине моста оказалась равной половине веса в покое?

Вариант 2

1. Автомобиль массой 1т движущийся со скоростью 50м/с разогнался за 5 с до скорости 60м/с. Определить силу тяги автомобиля.

2. Определите коэффициент упругости пружины, если под действием силы 2 600Н она сжимается на 30мм.

3. Вычислить вес тела массой 76кг, которое равномерно движется по горизонтальной поверхности.

4. Как велика будет сила взаимного притяжения двух спутников Земли массой 3,87т каждый, если они сблизились на расстояние 100м?

5. Чему равен коэффициент трения колёс машины об асфальт, если она начинает тормозить и останавливается через 15секунд. До торможения её скорость была 5м/с, а масса равна 1,5т.

Вариант 3

1. Автобус массой 3 т, при торможении на остановке двигался с ускорением 1м/с2.  Какова сила торможения автобуса?

2. Насколько уменьшится вес автомобиля в высшей точке выпуклого моста, если радиус кривизны моста 100м, а масса автомобиля 2т, скорость его движения 60км/ч?

3. Автомобиль массой 1,2т движется равномерно. Чему равна сила трения, если коэффициент трения равен 0,02?

4. Найти удлинение буксирного троса с жёсткостью 0,01МН/м при буксировке автомобиля массой 2т с ускорением 0,5м/с2. Трением пренебречь.

5. Какова сила притяжения, с которой действуют друг на друга два свинцовых ядра массой по 45кг каждое, если расстояние между их центрами масс равно 20см. 

Вариант 4

1. Расстояние между телами уменьшилось в 2 раза. Как изменилась гравитационная сила взаимодействия.

2. С какой скоростью двигался автомобиль по дороге, если после того как был выключен двигатель, он проехал 250м. Коэффициент трения равен 0,02.

3. Сила тяжести, действующая на тело равна 39,2Н. Какова масса тела?

4. Автомобиль  массой 1,5 т поднят при помощи каната вертикально вверх на высоту 5м в течение 10с. Считая движение груза равноускоренным, определите силу натяжения каната во время подъёма.

5. Через сколько времени после начала аварийного торможения остановился автобус, движущийся со скоростью 5 м/с, если коэффициент трения при аварийном торможении 0,5?
Критерии оценки: Решены 3 задачи  - оценка «3». Решены 4 задачи – оценка «4».           Решены 5 задач – оценка «5»
Тест на тему «Кинематика».
1 вариант.
1. Координата тела меняется с течением времени по закону x=10 – 4t в единицах СИ. Чему равна координата этого тела через 5 с после начала движения?

А) -20 м      Б) 10 м     В) -10 м       Г) 30 м

2.   Человек обошел круглое озеро диаметром 1 км. О пути, пройденном человеком, и модуле его перемещения можно утверждать, что

А) путь равен 3,14 км, модуль перемещения равен 1 км;

Б) путь равен 3,14 км, модуль перемещения равен нулю;

В) путь равен нулю, модуль перемещения равен нулю;

Г) путь равен нулю, модуль перемещения равен 3,14 км.

3.  Тело движется по оси ОХ. Проекция его скорости υх(t) меняется по закону, приведенному на графике. Путь, пройденный телом за 1 с, равен

А) 0,25 м       Б) 0,5 м      В) 1 м        Г) 2 м


4.  Тело, двигаясь прямолинейно и равномерно в плоскости, перемещается из точки  А (0; 2) в точку В (4; -1) за время, равное 10 с. Модуль скорости тела равен

А) 0,3 м/с     Б) 0,4 м/с     В) 0,5 м/с      Г) 2,5 м/с

5.  Автомобиль движется по шоссе с постоянной скоростью и начинает тормозить. Проекция  ускорения на ось, направленную по вектору начальной скорости 

А) отрицательна

Б) положительна

В) равна нулю

Г) может быть любой по знаку.

6.  На рис. Изображены графики зависимости ускорения от времени для разных видов движения. Какой из них соответствует равноускоренному движению? 




7.  Зависимость координаты от времени при равноускоренном движении выражается

А) линейной функцией 
Б) квадратичной функцией
В) тригонометрической функцией

 Г) показательной функцией. 

8.  Гору  длиной 50 м  лыжник прошел за 10 с, двигаясь с ускорением 0,4 м/с2. Чему равна скорость лыжника в  конце горы, если начальная скорость была 3 м/с?

А) 6 м/с
В) 8 м/с

Б) 7 м/с
Г) 7 м/с

9.  Период обращения тела, движущегося по окружности равномерно, увеличился в 2 раза. Частота обращения

А) возросла в 2 раза

Б) уменьшилась в 2 раза

В)  возросла в 4 раза

Г) уменьшилась в 4раза

10.  Период обращения Земли вокруг Солнца равен одному году, радиус орбиты Земли равен 150 млн. км. Скорость движения Земли по орбите равна примерно

А) 30 м/с         Б) 30 км/с       В) 150 км/с        Г) 1800 км/с.

Тест на тему «Кинематика».
2 вариант.

1. Координата тела меняется с течением времени по закону x=20 + 5t в единицах СИ. Чему равна координата этого тела через 2 с после начала движения?

А) -20 м      Б) 10 м     В) -10 м       Г) 30 м
2. Точка движется по окружности радиусом 2 м, и её перемещение равно по модулю диаметру. Путь, пройденный телом, равен

А) 2 м      Б) 4м     В) 6,28 м       Г) 12,56 м
3. На рис. показан график движения тела. Определите значение его координаты и скорости движения в момент времени 5 с.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


А) 4 м; 1,6 м/с

Б) 12 м; 2,4 м/с

В) 12 м; 1,6 м/с

Г) 4 м; 2,4 м/с
4.   Тело, двигаясь прямолинейно и равномерно в плоскости, перемещается из точки  А (1; 2) в точку В (4; -1) за время, равное 10 с. Скорость тела направлена к оси ОХ  под углом
А) 300          Б) 450         В) 600        Г) 1350

5. Автомобиль движется по шоссе с постоянной скоростью и начинает разгоняться. Проекция  ускорения на ось, направленную по вектору начальной скорости 

А) отрицательна

Б) положительна

В) равна нулю

Г) может быть любой по знаку.

6.  Равноускоренному движению соответствует график зависимости модуля скорости от времени, обозначенный на рисунке цифрой

А) 1                         Б) 3                         В) 2 и 4                            Г) 4

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  




7. Зависимость координаты от времени при равномерном движении выражается

А) линейной функцией 
Б) квадратичной функцией
В) тригонометрической функцией

 Г) показательной функцией. 
8. Ускорение лыжника на спуске равно 2,4 м/с2. На этом спуске его скорость увеличивается на 36 м/с. Время, затраченное лыжником на спуск равно

А) 0,07 с         Б) 7,5 с          В) 15 с         Г) 30 с.

9. Частота обращения тела, движущегося по окружности равномерно, уменьшилась в 2 раза. Период обращения

А) возрос в 2 раза

Б) уменьшился в 2 раза

В)  возрос в 4 раза

Г) уменьшился в 4раза.

10. Автомобиль  движется по мосту с постоянной по модулю скоростью 36 км/ч. Радиус  кривизны моста 20 м. Центростремительное ускорение автомобиля составит

А) 40 м/с2     Б) 10 м/с2     В) 5 м/с2    Г) 0,5 м/с2.

Самостоятельная  работа по физике на тему «Термодинамика» для механиков

	на оценку «3»
	на оценку «4» или «5»

	1 вариант
	2 вариант
	1 вариант
	2 вариант

	1. Чему равна внутренняя энергия 20 моль одноатомного газа при температуре  -730С?
	1. Газ находится в сосуде вместимостью 0,6 м3 под давлением 2∙103 Па. Чему равна внутренняя энергия газа?
	1. Среднее давление газа в цилиндре 1,2 МПа. Площадь поршня 300 см2 , длина хода 50 см. Определить, на сколько уменьшится внутренняя энергия газа за один ход поршня. Процесс адиабатный.
	1. Абсолютная температура 3 моль одноатомного газа уменьшилась в 4 раза. Какой была его начальная внутренняя энергия, если изменение температуры равно -500С?

	2. При передаче газу количества теплоты 15 кДж он совершил работу, равную 40 кДж. Чему равно изменение внутренней энергии газа?
	2. Какое количество теплоты было получено газом, если его внутренняя энергия увеличилась на 0,2 МДж, и при этом он совершил работу 100 кДж?
	2. При изобарном сжатии газа до объёма 0,3 м3 внешние силы совершили работу 20 кДж. Каков начальный объём газа, если его давление равно 105 Па?
	2. Газу передано 12 кДж количества теплоты, и он совершил работу 8 кДж против внешних сил. На что пошла другая часть полученного системой количества теплоты? 

	3. Какое количество теплоты необходимо для нагревания стальной детали массой 500 г на 200С?
	3. Какое количество теплоты необходимо для нагревания алюминиевой ложки массой 50 г на 500С?
	3. Какую температуру будет иметь вода, если смешать 400 л воды при 200С со 100 воды при 700С?   
	3. Ёмкость системы охлаждения у автомобиля 6 л. В радиатор влили 2 л теплой воды при 400С, а затем дополнили систему горячей водой при 850С. Определите температуру смеси.

	4. Определите КПД идеальной тепловой машины с температурой нагревателя 3000С  и температурой холодильника 1300С.
	4. КПД идеального теплового двигателя 40%. Чему равна температура нагревателя, если температура холодильника 270С?
	4. Вычислить КПД идеальной паровой турбины, если температура пара в нагревателе 4800С, а в холодильнике 300С.
	4. Вычислить КПД идеальной паровой турбины, если температура пара в нагревателе 5500С, а в холодильнике 300С

	
	
	5.  Определите КПД тракторного двигателя, который развивает мощность 95 кВт и расходует за 2 ч 50 кг дизельного топлива с удельной теплотой сгорания 42 МДж/кг.
	5. Определить КПД карбюраторного двигателя автомобиля ЗИЛ-130, если удельный расход топлива равен 326 г/(кВт·ч)


Самостоятельная  работа по физике на тему «Термодинамика» для строителей

	на оценку «3»
	На оценку «4» и «5»

	1 вариант
	2 вариант
	1 вариант
	2 вариант

	1. Чему равна внутренняя энергия 20 моль одноатомного газа при температуре  -730С?
	1. Газ находится в сосуде вместимостью 0,6 м3 под давлением 2∙103 Па. Чему равна внутренняя энергия газа?
	1. На сколько градусов следует нагреть 15 моль одноатомного идеального газа, чтобы его внутренняя энергия возросла на 5 кДж?
	1. При какой температуре внутренняя энергия 24 г гелия равна 30 кДж?

	2. При передаче газу количества теплоты 15 кДж он совершил работу, равную 40 кДж. Чему равно изменение внутренней энергии газа?
	2. Какое количество теплоты было получено газом, если его внутренняя энергия увеличилась на 0,2 МДж, и при этом он совершил работу 100 кДж?
	2. При изобарном сжатии газа до объёма 0,3 м3 внешние силы совершили работу 20 кДж. Каков начальный объём газа, если его давление равно 105 Па?
	2. Газу передано 12 кДж количества теплоты, и он совершил работу 8 кДж против внешних сил. На что пошла другая часть полученного системой количества теплоты? 

	3. Какое количество теплоты необходимо для нагревания стальной детали массой 500 г на 200С?
	3. Какое количество теплоты необходимо для нагревания алюминиевой ложки массой 50 г на 500С?
	3. Какую температуру будет иметь вода, если смешать 400 л воды при 200С со 100 воды при 700С?   
	3. До какой температуры нагрелось во время работы стальное сверло массой 20 г, если после его опускания в воду массой 200 г температура воды повысилась от 120С до 140С?  

	4. Определите КПД идеальной тепловой машины с температурой нагревателя 3000С  и температурой холодильника 1300С.
	4. КПД идеального теплового двигателя 40%. Чему равна температура нагревателя, если температура холодильника 270С?
	4. Вычислить КПД идеальной паровой турбины, если температура пара в нагревателе 4800С, а в холодильнике 300С.
	4. Вычислить КПД идеальной паровой турбины, если температура пара в нагревателе 5500С, а в холодильнике 300С

	
	
	5. Давление воздуха  в отбойном  молотке 4 атм, площадь поршня 15 см2 , ход поршня 30 мм. Какова мощность молотка, если он делает 1200 ударов в минуту? Трение не учитывать.    
	5. Определить КПД паровой турбины мощностью 500 МВт, которая за 0,5 ч расходует 87 т дизельного топлива с удельной теплоёмкостью  42 МДж/кг
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